

(上輯)

「時代、處境、任務」

寇世遠/姚同樾記錄

## 第一講 邪惡的時代

1972年3月9日晚在臺灣北部基督徒奮興大會證道

讀經：「要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。」(弗5:16)

「惟你以色列我的僕人，雅各我所揀選的，我朋友亞伯拉罕的後裔，你是我從地極所領(原文作「抓」)出來的，從地角所召來的，且對你說，你是我的僕人，我揀選你並不棄絕你。你不要害怕，因為我與你同在。不要驚惶，因為我是你的神。我必堅固你；(是的)，我必幫助你；(是的)，我必用我公義的右手扶持你。」(賽41:8-10)

(兩個括弧裏的「是的」，係按著原文加上去的，因中友本聖經未經譯出。兩個「是的」加在這裏，表示神的話真是何等的肯定。)

### 壹、 拯救光陰、因為時代邪惡

聖經警戒我們要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。「愛惜」一詞是中文的翻譯，按原文的意思，係「救贖」之意，或可譯為「拯救光陰」。神要我們拯救光陰，因為現今的世代邪惡。

我們常聽到西方人說：「to kill time。(消遣消遣，殺時間)」我們不要殺時間，要拯救光陰。因為現今的世代實在邪惡，我們去搶救都嫌太不及了，又怎能再去浪費光陰？！對現今的時代，在聖經裏有很多的描述，稱它是個彎曲、背謬、邪惡、淫亂的時代，也是不信的時代。今天時代的光景，就是如此的可憐。

主耶穌基督也會用幾個比喻來說明這個時代的光景。在路加福音第十七章裏，主告訴我們說，挪亞的日子怎樣，人子的日子也要怎樣。又說，羅得的日子怎樣，主來的時候，也要怎樣。現在這個時代，離主來的日子一天一天近了。世界末了的各種預兆都已經顯明，主來的日子實在已經近了。所以主說，祂來的日子，就如挪亞的日子，也像羅得的日子。換句話說，現今的時代，就與挪亞的時代，或羅得的時代，沒有什麼兩樣。

挪亞的時代，人又喫又喝，又娶又嫁，到挪亞一家進方舟的那日，神就用洪水把他們全都滅了。羅得的日子，人又喫又喝，又買又賣，又耕種，又蓋造，等到日子到了，就有火與硫磺從天上降下來，把所多瑪全都滅了。羅得一家因著亞伯拉罕的代禱，逃出了那個將亡城。

今天的時代也是這樣，人又喫又喝，又娶又嫁，又買賣，又耕種，又蓋造，只顧念這些生活，卻忽略了生命。一個完整的人生，不能單顧念到生活，還有更重要的一面，那就是生命。所以我們可以如此說，一個完整的人生，就是生命加上生活，讓裏面的生命，支配外面的生活。裏面的生命，就是從神而來的生命，因信耶穌基督所得到的生命，因為基督是我們的生命。人有了神的兒子，就有生命。人沒有神的兒子，就沒有生命。人信了耶穌基督，從基督裏面得到生命，這生命在人裏面運行，人就能活出像神的生活——聖潔的生活，敬虔的生活，公義、信賞、憐憫的生活。所以裏面的生命，決定外面的生活。但是挪亞時代、羅得時代的人，只顧生活，不顧生命。今天的時代也是這樣，我們只顧喫喝玩樂生活方面的事，忽略到生命的需要。人若忽略了生命，單單顧及生活，結果就是虛空、虛妄、虛偽和虛假，一切都是虛的。人必須有了神的兒子作生命，人裏面纔能得到真正的滿足。挪亞時代、羅得時代的人，只顧念到生活，我們今天不能說不要生活，但創世記告訴我們說，在挪亞時代的人，在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡念，手中所行的盡都是強暴，人在神的面前就是敗壞，地上滿了他們的強暴，所以神要把他們和地一併毀滅。你就清楚看見，生活是外邊，生命是裏面，人只注意喫喝玩樂，都沒有看見裏面的敗壞，所以說，人心比萬物都詭詐，壞到極點了，沒有人能識透，但是鑒察人心肺腑的真神能夠識透。人只注意到外邊的生活，然而裏面的生命，他卻不認識，可是神看人不僅是看外貌，更要看內心。我們今天在座很多作父母的人，多少時候只注意到兒女的生活，喫得好，穿得暖，受完整的教育，但卻沒有注意到他們的生命。在這種情況下，想勉強兒女去過一個高尚的生活，這在事實上是做不到的。這就好比當年以色列人在埃及地時，埃及王法老虐待他們，要他們去作磚，卻不給他們草。作磚而沒有草，又怎麼去作呢？法老要他們去作工，草是不給他們的，磚都要如數交納。這情形就如今日許多作父母的，不關切他們兒女的生命，卻逼著他們去行善，過一個道德的生活。草不給他們，磚卻要如數交納，那簡直是殘忍的事。今天的世人，就只看到生活，無異在醉生夢死中討生活。難怪英國首相邱吉爾在臨終前，當有人問他對死亡的感覺如何時，他就直說：「酒店已關門，我就走了！」那意思就是說，世界就如酒店一般，人在世界裏已經落到醉生夢死的光景，因不認識神，就沒有盼望，等到酒店關門，就得走了，這實在是一個悲哀的人生！可是人就是在這樣一個世界裏兜圈子，既不認識神，就沒有盼望。這是主耶穌當年形容這時代的光景。

主還有一個比喻，那是在馬太福音第11章所記載的。主說：「我可用甚麼比這世代呢？好像孩童坐在街市上，招呼同伴說，我們向你們吹笛，你們不跳舞，我們向你們舉哀，你們不捶胸」

這意思就是說，我們歡喜快樂時，你們為什麼不附和？我們在哀哭時，你們為什麼不表同情呢？也就是說，人都定意要勉強別人和他一樣，這時代就是這樣的一個時代，完全是被主觀的成見所充斥。這就是今天這個時代的光景。

主接下去還有一個比喻說：「約翰來了，也不喫，也不喝，人就說他是被鬼附著的人。人子來了，也喫、也喝，人又說他是貪食好酒的人，是稅吏和罪人的朋友。」這是說，作也不好，不作也不好，弄到後來，每個人都要變成神經衰弱。我們中國有句成語：「動輒得咎」，這實在是很難為人的。結果，今日的時代給每人帶來了一個非常沉重的恐懼感。

## 貳、有主同在、沒有理由害怕

但是感謝主，我們在這樣的一個時代裏面，卻有主的恩言可以抓住。剛纔所唸的以賽亞書41:10，神就叫我們不要害怕，這是神給我們的恩言，我們用不到害怕。為什麼不怕呢？因為神說，神與我們同在。這次大會的會歌，清清楚楚告訴我們—時代是邪惡的，但是有主同在，就能夠處變不驚。有主同在，就沒有理由可以害怕，因為出於主的話，沒有一句是不帶能力的。主既有話語給我們，我們只要抓住主的話語、主的應許，就沒有一個難處能夠把我們嚇住的。

我今天特別要謝謝好幾位弟兄姊妹打電話，提醒我注意一件事，就是昨天(民國六十一年三月八日)報紙上所載的一位主內弟兄所作的見證，那就是我們外交部部長周書楷弟兄，他在向三中全會所作一篇外交報告中最後所講的幾句話，我已把它抄了下來，現在就唸給各位聽。他說：「……海內外的中國人民在我們總統領導下，也正在為中國的歷史，為人類的歷史背著一個沉重的十字架。……」在下面他引用一段經文，那就是羅馬書第五章三、四兩節，那意思是說：「就是在患難中，也是歡歡喜喜的，因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望，盼望不至於羞恥……」雖然周弟兄引用這一段經文時是根據英文本聖經，他說：「我們對於患難認為是一種光榮，因為患難可以產生忍耐，忍耐可以產生經驗，經驗可以產生希望」，這是羅馬書五章三、四兩節的話。好幾位弟兄姊妹提醒我，他們都說：「你務必要把這段消息報導帶到大會裏，讓我們弟兄姊妹們都知道，今天在國家負有重要責任的弟兄們，他們懂得抓住神的話，他們就沒有懼怕，「以耶和華為神的，那國是有福的」(詩33:12)「有耶和華為他們的神，這百姓便為有福。」(詩144:15)這都是神的話。我們只要抓住神的話，我們就沒有理由害怕。有主同在，處變纔能不驚。若沒有主同在，一點點風浪，都會把人嚇倒。

我記得在去年八月間，我若記得不錯的話，那是去年八月八日，一個主日，我們教會有一位弟兄奉政府差派到南美洲去擔任特使任務，他到了飛機場，那時外交部長周弟兄去送行。這兩

位都是主內弟兄，他們在松山機場話別。有一個非常美麗的光景，也許各位尚不知道。他們兩位都是部長級的官員，在這送行的場合，卻彼此用神的話互相勉勵。周弟兄就是用剛纔我所唸的羅馬書5:3、4兩節的經文送給我們這位弟兄，而我們這位弟兄呢，他就把以賽亞書41:10那節經文送還給他。有神的話在他們中間作連繫，我相信這是一個非常美好的光景。

這節經文，就是：「你不要害怕，因為我與你同在。不要驚惶，因為我是你的神。」神一再保證，不要害怕，不要驚惶。底下接著說：「我必堅固你，是的，我必幫助你，是的，我必用我公義的右手扶持你。」

神當年要賜福亞伯拉罕，因為沒有比祂更高的，只有指著自己來起誓，告訴亞伯拉罕說：「論福，我必賜大福給你。論子孫，我必叫你的子孫多起來，如同天上的星、海邊的沙……」神所說的話，以自己來起誓。神這裏藉著以賽亞書41:10，也是同樣以啟示的方式，來加重來強調那句話的肯定性。所以我們就沒有理由再害怕。

## 參、人的恐懼、幾種型態分析

可是我們分析一下，人的所以恐懼，照聖經的啟示，有幾種原因，或我們可以當作某種某種型態的恐懼來看。

### 一、亞當型的恐懼

第一種最基本的，就是亞當型的恐懼。亞當犯罪之後，心中恐懼就躲了起來。當神來找他，就躲藏了起來。可見罪是恐懼的要素。人有罪，就恐懼，如果人沒有罪，就不必恐懼。司布真曾說，恐懼是撒但的名片。魔鬼找上門，給你一張名片，那張名片就是恐懼。你接受牠的名片，恐懼就進來了。所以我們千萬要記住，膽怯的心實在是我們靈性上最大的一塊絆腳石。亞當犯了罪，他就不能不恐懼。所以亞當型的恐懼，主要的是因他背逆了神。我們人常常因為背逆神的原故，發生恐懼的心理。但什麼時候，我們把罪對付了，我們就恢復了與神的交通，我們就沒有理由恐懼。

### 二、掃羅型的恐懼

第二種型態，我們稱之為掃羅型的恐懼。掃羅怕神，他也怕大衛。照說，他沒有理由怕大衛，但他實在怕大衛，因他怕大衛將要奪去他君王的位置。但是掃羅王卻忘了一件事——沒有一個權柄不出於神。至高者在人的國度裏掌權，要把權柄賜給誰就賜給誰，人用不著恐懼。這種患得患失的心理，實在就是罪。這種罪普遍存在在今天神家兒女的身上。我們用不著患得患失，在

創世記第十三章裏，從亞伯拉罕與羅得間的事，我們就可得到一個很好的證明。亞伯拉罕和羅得叔侄二人都是牧羊的，因為他們彼此的牛群，羊群和財物甚多，那地容不下他們，使他們不能同居。結果雙方手下的牧人，彼此相爭。亞伯蘭就對羅得說、「你我不可相爭，你的牧人和我的牧人也不可相爭，因為我們是骨肉。遍地不都在你眼前嗎，請你離開我，你向左，我就向右，你向右，我就向左。」羅得就不客氣了，他舉目看見約但河的全平原，直到瑣珥，都是滋潤的，於是他選擇約但河的全平原，往東遷移，而且漸漸挪移帳棚，直到所多瑪。那所多瑪是淫亂的城。今天英美有一個淫亂的字叫「Sodomite(同性戀)」，那就是從Sodom(所多瑪)這個字根衍變出來的。聽說英國現今居然已制定法律，准許同性戀，即容許男和男行可羞恥的事，並認為合法。這種淫亂的事，普遍存在於這個世界裏面。亞伯拉罕讓他侄子先選擇，等到他侄子離別了他，往他先選擇的方向走了以後，神就向亞伯拉罕顯現說：「從你所在的地方，你舉目向東南西北觀看，凡你所看見的一切地，我都要賜給你和你的後裔，直到永遠……你起來，縱橫走遍這地，因為我必把這地賜給你。」各位可以看到，這裏的比率是四比一。亞伯拉罕讓他侄子一個方向(你向左，我就向右；你向右，我就向左)只是一個方向，而神部給加添四個方向酬答亞伯拉罕。所以在得失的事上，我們千萬不要有恐懼的心。外邦人在此斤斤計較，患得患失，但我們要讓人，我們要作亞伯拉罕讓羅得，結果是四比一一一東南西北四個方向，與左或右一個方向，正是四比一。縱在功利主義的計算下，也是划得來的。

### 三、雅各型的恐懼

第三種的恐懼，是雅各型的恐懼。

「雅各」的本意是「抓」。當雅各在母腹裏，就用手抓住他哥哥的腳跟出來，後來又以一碗紅豆湯將長子名份抓來，又以羊皮裹著手腕，把長子的祝福抓來，後來到他舅父家裏，又把他兩個表妹都抓來作太太，又把舅父家的羊群都抓走了。一直在抓，抓來抓去，都是世界，一場虛空。直到有一天神抓他，就在毘努伊勒，神把他大腿窩抓了一下，他的大腿就癢了。從此不抓了，雅各變成以色列。抓的人變成被神管理的人。後來在他年老的時候，被帶到法老王面前，進去是祝福，出來還是祝福，因為他滿足了。他裏面有神，就滿足了。有人給神下一個定義，神就是人在世界裏所找到最後的滿足。雅各滿足了，他被神抓住，也抓住神了，最後扶著杖頭敬拜神。

這裏所謂雅各型的懼怕，又指什麼說的呢？原來雅各在回家鄉的時候，委實懼怕他哥哥以掃來報復他。因為他個人虧欠他哥哥甚多。這是關乎恩怨的問題。他因虧欠他哥哥，良心上不安，且沾上恩怨問題，所以他恐懼，這是雅各型的恐懼。恩怨問題實在是一個很厲害的捆綁，使人常年落在恐懼中。

前些時候我看到一本書，提到美國約翰·甘迺迪總統曾有一個只有廿二字的遺稿，身後被

賣到一萬一千美金(合到每字五百美金)。這廿二個字譯成中文，就是「所以我親愛的同胞，不要問國家為你作了什麼，要問你為國家作了些什麼？！」這是約翰·甘迺迪的一句名言。他生平有一件事，可引來說明恩怨該如何處理。當他任參議員時，曾與當時的尼克森總統競選，那一次他在競選中得勝，尼克森失敗了。他在有一天的競選中，曾到南部去演講，那州的人民不歡喜他，他們擁戴尼克森，結果他在臺上演講，臺下噓聲四起，他全然不予理會，自顧自講下去。講畢立後，下臺和每一位聽眾握手。當他走近一位老太太面前，她正端著水在喝，因而拒絕握手，而甘迺迪一定要和她握手，老太太生氣了，就把那杯水朝他臉上潑過去，潑得他一頭一臉的水。潑完之後，餘怒猶未止息，就將那杯向他身上擲過去。幸而那杯子不是玻璃的，摔不破。這時，旁邊的安全人員要來抓人了(安全人員對參議員負有保護的責任)。甘迺迪連忙止住他們說：「不要動，不要動，這是小事情。」那麼多的人在看他如何下臺，甘迺迪也真有他的一套。他自顧自地取出手帕，把臉上的水拭去。我們中國人的涵養更好，「唾面自乾」。甘迺迪究竟不是我們中國人，他還用手帕去擦。擦完以後，又把地上的杯子撿起來，擦得乾乾淨淨，然後雙手恭敬地捧到老太太面前說：「老太太，真是對不起！」這一下子，老太太不好意思了，拿著杯子回頭就跑開。這一下子，聽眾突然高呼甘迺迪萬歲，把整個局勢扭轉過來。當晚他們舉行競選活動檢討會，檢討當天的工作，大家一致同意今天參議員的表演真是成功。甘迺迪卻說：「我不是電影明星，並不會表演什麼，我之所以這樣作，是因為我有信心，這次競選一定成功，我這一次能進入白宮，安然坐上白宮總統的寶座。因為具有這個信心，所以就能容忍這位老太太對我的侮辱。中國有句成語『小不忍，則亂大謀』這是說，小的地方要讓步，大的地方要爭取。如果我不能忍，沉不住氣的話，老太太她用水潑我、用杯擲我，我若把杯子撿起來擲回去，我國的攝影記者最會搶鏡頭。萬一我當時回擲那老太太，而又被搶進鏡頭，第二天紐約報紙用頭號新聞篇幅刊出參議員回擲老太太的鏡頭，你想想看，我的政治生涯還能有嗎？」甘迺迪是一個搞政治的人，但他這句話「我有信心，所以我能容忍別人」，這句話可供我們基督徒作參考。親愛的弟兄姊妹，如果你我也有信心，將來一定能進天國，那末我們今天就能夠容忍一切羞辱、逼迫、論斷、攻擊和陷害等。問題只在我們有沒有信心。主耶穌告訴我們，凡稱呼我主阿主阿的人，不能都進天國，惟有遵行我天父旨意的人纔能進去。我們不遵天父旨意，天國就沒有我們的份。我們只有遵行天父旨意，進天國纔有份。我們既有進天國的信心，就能夠原諒、容忍、包涵一切人對我們的無理與攻擊。

這是提到雅各型恩怨方面的恐懼。

#### 四、彼得型的恐懼

另外還有一個恐懼，就是彼得型的恐懼。

彼得有什麼恐懼呢？他曾有三次不認主的記錄，在使女面前三次不認主，他是恐懼受禍。這是關

乎禍福方面的。關乎禍福問題，常常使我們恐懼。人總願意趨福避禍，但是我們基督徒呢，往往因禍得福。我們今日所唱的聖詩，很多是一位盲目的姊妹所寫的。美國有一位盲目的女作曲家克勞斯貝(Fanny J. Crosby)她在很年幼的時候雙眼瞎了，據說她的目盲是由於醫生用錯了藥所致。到了她年長的時候，有人問她：「你知道目盲的原委嗎？」「我知道。」「你恨不恨那醫生呢？」「為什麼要恨他呢？」「他犯了不可饒恕的錯誤，為什麼不恨他呢？」她說：「人會錯，神永遠不會錯。如果神不許可，沒有一件事會臨到我身上。既然神許可我目盲，那一定有祂的美意。」結果她就成了一個盲作曲家，據說她一生寫作了八千多首聖詩，今日我們所常唱「十字架，十字架，永是我的榮耀！」就是她的作品。這就告訴我們，這位姊妹因禍得福。雖然有災禍臨到她身上，她卻沒有怨天尤人，也不恐懼，只把自己交託給我們的永生神。神就在這殘缺不全的肢體上，把加倍的體面賜給她，使她能彰顯更多神的榮耀。我們應當有勇氣，敢為真理作見證，不要像彼得怕死，不敢為主耶穌作見證。

類如那在使女面前三次不認主的光景，這正是彼得型的恐懼。

## 五、以斯帖型的恐懼

最後一種，那就是以斯帖型的恐懼。

以斯帖在王宮裏，知道她自己的民族遭遇危險，但她被嚇唬住，竟不敢去為她的民族說話。後來末底改警告她：「焉知你得了王后的位分，不是為現今的機會麼？」這句話帶領她，使從軟弱變為剛強，她就禁食禱告，冒著生死，連例去見王。這時她不怕死了，曾說若死就死罷，因為縱或為著民族違例去見王而死，那死也是有價值的。結果，神就恩待她，藉著以斯帖，保全了以色列民族。當初她有恐懼，這是關乎生死的恐懼。

## 肆、滿有信心、眼中沒有撒但

綜上幾方面的分析，人都每每落在恐懼中。當我們得罪神背逆神的時候，自然就必恐懼，那是亞當型的恐懼。當我們患得患失的時候，心中常有恐懼，那是掃羅型的恐懼。當我們落在恩怨是非裏的時候，惟恐對方報復，這是雅各型的恐懼。還有在有關禍福方面，人心都是趨福避禍，就會產生彼得型的恐懼。在關乎生死方面，人多半是貪生怕死，因而出現以斯帖型的恐懼。但是感謝主，我們的主已經在十字架上，敗壞了掌死權的魔鬼，釋放了一生因怕死而作奴僕的人。連生死這一關都看透了，看破了，請問還有什麼可以值得恐懼的呢？感謝主，這答案正是沒有一樣可值得，或可使我們恐懼的了。

據說英國倫敦有一個旅館，門上寫著：「恐懼來叩門，信心在內回答說不在！」只要信，

不要怕。1967年我到歐洲去宣道，當我在英國時，曾特別去尋找那旅館，可是找來找去，卻沒有找到。後來我去問警察，到底在倫敦那個旅館門上寫有這句話。那個警察回答我說：「沒有看見過這句話。」我說：「你能不能幫我去找一找，因為我們在中國聽說過有這件事。」他想了半天，纔說：「這句話是好幾個世紀以前的事了，如今已找不到了！」這句話真使我扎心「如今已找不到了！」人今天就墮落在恐懼裏面，沒有信心，缺少信心，都是小信的人。所以主說：「只要信，不要怕！」

可憐我們今日常常落在上述各種恐懼的難處中，有時甚至還要疑神疑鬼，明明是出於神的作為，我們把它看作魔鬼的作祟。現在講起來，是快到十年前的事了。那時我在一個教會裏服事主，那時我們早上有一個禱告會。有一位年長的老姊妹也參加這禱告聚會，她非常愛主，也實在是愛我。她的個性非常愛潔淨，每個用具她都擦了又擦(別人擦過的杯子，她都還要擦了又擦)。那時，我們禱告會結束以後，要在一起吃早點——燒餅油條和豆漿。這位老姊妹用早餐的習慣和別人不一樣，別人已把飯碗擦過，她還要擦了再擦，她喫燒餅油條也有特別講究，當她喫的時候，要把油條的兩端拋棄不喫，喫到手持的地方也必拋棄，嫌她自己的手髒，其實她的雙手已不知洗過了多少遍。她非常的好潔，常常提醒我，並不時過來看看我的襯衫領口有沒有髒。她也常常要督促內人：「姊妹，你要多為你先生注意襯衫領口髒不髒。」有一天，忽發生了一個事故，原來她患了感冒，又咳嗽又流著鼻涕，髒得一塌糊塗。一個最愛潔淨的人，神要拆毀她。我不是說潔淨不好，人非聖潔，不能見主，那是講裏面的。這位老姊妹非常愛潔淨，這時得了感冒病，又咳嗽、又流鼻涕，獨自關在房裏。房中有一個痰盂在那裏。提到痰盂，這已是過世的東西了，今日只有在北平，還可找到。這位老姊妹吐了許多又濃又粘的痰，流了很多碧綠的鼻涕在痰盂裏，最糟糕的，忽然打了一個噴嚏，把一付假牙打掉在痰盂裏，你看該怎麼辦？這麼一個愛潔淨的人，卻把口裏的假牙掉落在痰盂裏，這可怎麼辦？真急死人了，在焦急中，一不小心又把痰盂踢翻，真是尷尬之至！她趕快打電話找牙科醫生，要另配一付假牙，醫生說最少需時三星期。可是又不能三星期不進飲食，那又怎樣辦呢？在此情形下，這付被弄髒了的假牙，又不能不暫時繼續使用，於是拾了起來，用水沖了又沖，當然不乾淨，又用酒精擦了又擦，還是不乾淨，再放進蒸籠裏去蒸，還是不乾淨。真是想不出好辦法，事實上又不能三星期不喫飯，這位老姊妹把這付假牙拿在手上呆想了好久，就是放不進口腔，要放進的話，幾乎要嘔吐了。最後她告訴我，只有跪下去禱告：「主阿，現在只有求你用寶血來洗淨！此外沒有別的辦法了，寶血能洗淨一切罪孽，這骯髒，自然能洗淨！」禱告完畢，憑著信心，閉著眼睛，喀達一聲，把它裝進了口腔。第二天，老姊妹感冒好了，來找我。她說：「寇弟兄阿，撒但真是在對付我！」我問她怎麼一回事，她就一五一十的告訴了我。我就對她說：「老姊妹阿，請原諒我說，這不是撒但在攻擊你，你是冤枉撒但了。這是出於神的管教！你太過分了。你知道什麼叫作罪嗎？希臘文中，罪的定義就是過與不及。過



分就是罪。愛潔淨是好的，但變成『潔癖』就不好了。」所以我告訴她，不要把這筆帳記在魔鬼頭上。很多時候，人就是疑神疑鬼。

我恭恭敬敬的要把馬丁路德一句話介紹給你。他說：「一個有信心的人，在他眼中沒有撒但。」並不是沒有撒但，乃是在他眼中沒有撒但。一個有信心的人，眼中沒有撒但，他只見耶穌，不見一人。他又說：「一個有信心的人，他心中沒有問號，他一切的問號，都送到十字架上釘死了！」還是馬丁路德的名言。

我要再說一遍：「一個有信心的人，眼中沒有撒但，心中沒有問號！」這樣，有信心的人，就沒有恐懼！主告訴我們：「只要信，不要怕！」時代雖然邪惡，但當靠主謹慎自守，且當靠主做醒。時代雖然邪惡，只要有主同在，我們就可處變不驚！現在低頭禱告(下略)